2020-2021学年北京版小学四年级下册期中考试数学试卷
一．选择题（共8小题，每小题2分，共16分）
1．将图案绕P点逆时针旋转90度，得到的图案是（　　）
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A．[image: image2.jpg]



B．[image: image3.jpg]





C．[image: image4.jpg]



2．如图沿逆时针方向转了90°以后的图形是（　　）
[image: image5.jpg]



A．[image: image6.jpg]



B．[image: image7.jpg]



C．[image: image8.jpg]



D．[image: image9.jpg]



3．甲、乙两数的和比甲数多4.23，比乙数多7.1，那么这两个数的和是（　　）
A．7.1
B．2.87
C．11.33
4．计算68.5元﹣28.9元的结果是（　　）元．
A．40.6
B．39.6
C．30.6
5．两条直线相交成直角，这两条直线的关系是（　　）
A．a⊥b
B．a∥b
C．a＝b
6．从直线外一点到这条直线的距离，是指这一点到这条直线的（　　）的长．
A．线段
B．垂直线段
C．直线
7．一个小数的小数点先向左移动两位，再向右移动一位，这个小数（　　）
A．扩大到原数的10倍
B．与原数相等


C．缩小为原数的[image: image10.jpg]



8．下列数中与10最接近的数是（　　）
A．9.98
B．10.101
C．10.05
二．填空题（共10小题，每空1分，共25分）
9．小明带20元钱去买文具．他买了一个铅笔盒和一支自动铅笔，一共花掉了　   　元．
[image: image11.jpg]



10．钟面上分针从6绕中心点旋转到12点，顺时针要旋转　   　度，逆时针要旋转

　   　度．
11．图形的基本变换方式有　   　、　   　、　   　．
12．小华用5.76减去一个两位小数时，错把减号看成加号，结果得8.11，正确的结果是　   　。
13．甲数比乙数的3.5倍多1.6。已知甲数比乙数多13.6，则甲数是　   　。
14．小房子先向　   　平移了　   　格，再向　   　平移了　   　格；梯形先向

　   　平移了　   　格，再向　   　平移了　   　格。
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15．两条平行线之间的距离处处　   　，正方形的两条对角线互相　   　．
16．如图，看图填空．
①直线a和直线b互相　   　；
②直线c和直线b互相　   　．
[image: image13.jpg]



17．四名同学练习短跑，他们的成绩分别为：小刚14.5秒、小冬14.05秒，小明14.65秒，小中15.01秒。跑的最快的是　   　，第三名的是　   　。
18．5.2的小数点向左移动两位后是　   　，这个数缩小到了原来的　   　，比原来小　   　。
三．判断题（共5小题，每小题1分，共5分）
19．从直线外一点到这条直线所画的线段中，垂直线段最短．　   　（判断对错）
20．两位小数加一位小数，和是三位小数．　   　（判断对错）
21．小数的位数越多，小数就越大．　   　．（判断对错）
22．升国旗时，国旗上升的运动是平移．　   　．（判断对错）
23．一个等腰三角形顺时针旋转180°和逆时针旋转180°所得的图形正好重合　   　（判断对错）
四．计算题（共1小题，共12分）
24．用竖式计算，带※的要验算。
	37.5﹣2.35＝
	0.076+0.54＝
	※12.9﹣5.01＝

	87.8+3.3＝
	10.8+4.36＝
	※3.81+0.69＝


五．应用题（共4小题，共16分）
25．淘气和笑笑一起去超市买东西，淘气买了一辆小轿车花了15.40元，笑笑买了一个玩具小熊花了4.20元，两人一共花了多少元？
26．小明的身高是1.4米，谁的身高与小明的身高最接近？
淘气的身高：1.42米；笑笑的身高：1.39米；小华的身高：1.53米．
27．一个新建小区安装煤气管道，昨天安装了272.8米，今天比昨天多安装了37.6米，还剩117.6米没安装．这个小区需安装煤气管道多少米？
28．解决问题．
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（1）聪聪到　   　文具店买[image: image15.jpg]


比较便宜，可以便宜多少元钱？
（2）到天天文具店买[image: image16.jpg]


和[image: image17.jpg]


，一共需要多少元钱？
六．操作题（共3小题，共12分）
29．连一连．
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30．过O点画射线AB的平行线，再过O点画射线AC的垂线．
[image: image19.jpg]



31．画一画．
[image: image20.jpg]



①将[image: image21.jpg]


向左平移8格．
②将[image: image22.jpg]


先向右平移5格，再向下平移5格．
七．解答题（共3小题，共14分）
32．四名同学100m跑的成绩及名次如下：请在□里填上合适的数字．
	姓名
	程佳
	李亮
	张明
	宋涛

	名次
	1
	2
	3
	4

	成绩/秒
	15.80
	16．□5
	16.13
	1□.10
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33．芳芳在读一个小数时，把小数点丢了，结果读成了九万零八．原来的小数读出来要读两个零，原来的小数是多少？
34．说一说
[image: image24.jpg]



（1）小轮船向　   　平移了　   　格．
（2）小飞机向　   　平移了　   　格．
参考答案与试题解析
一．选择题（共8小题）
1．解：根据题干分析可得，绕P点逆时针旋转90度旋转后的图形是[image: image25.jpg]


；
故选：B．
2．解根据旋转的定义可得，将翻转后的图形按逆时针方向旋转90°得到的图形是：
[image: image26.jpg]



故选：A．
3．解：4.23+7.1＝11.33
答：这两个数的和是11.33。
故选：C。
4．解：68.5﹣28.9＝39.6（元）．
答：结果是39.6元．
故选：B．
5．解：两条直线相交成直角，这两条直线的关系是a⊥b；
故选：A．
6．解：从直线外一点到这条直线的距离，是指这一点到这条直线的垂直线段的长度；
故选：B。
7．解：一个小数的小数点先向左移动两位，再向右移动一位，这个小数缩小了10倍，这个数缩小缩小为原数的[image: image27.jpg]


。
故选：C。
8．解：10﹣9.98＝0.02，
10.101﹣10＝0.101，
10.05﹣10＝0.05，
0.02＜0.05＜0.101，
所以，与10最接近的数是9.98；
故选：A．
二．填空题（共10小题）
9．解：6.8+3.6＝10.4（元）
答：一共花掉了10.4元．
故答案为：10.4．
10．解：钟面上分针从6绕中心点旋转到12点，顺时针要旋转 180度，逆时针要旋转 180度．
故答案为：180，180．
11．解：由分析知：图形的基本变换方式有平移、旋转、轴对称．
故答案为：平移，旋转，轴对称．
12．解：8.11﹣[image: image28.png]


5.76＝2.35
5.76﹣2.35＝3.41
答：正确的结果是3.41。
故答案为：3.41。
13．解：（13.6﹣1.6）÷（3.5﹣1）+13.6
＝12÷2.5+13.6
＝4.8+13.6
＝18.4
答：甲数是18.4。
故答案为：18.4。
14．解：如图
[image: image29.jpg]



小房子先向右平移了4格，再向下平移了3格；梯形先向右平移了9格，再向上平移了4格。
故答案为：右，4，下，3；右，9，上，4。
15．解：①因为平行线之间的距离都是两条平行线的垂线段，所以两条平行线之间的距离处处相等；
②画图如下：
[image: image30.png]



因为正方形ABCD，所以∠1＝∠2＝45°，
因此在△AOB中，∠AOB＝90°，
所以AC⊥BD，
故答案为：相等，垂直．
16．解：由平行和垂直的含义可知：
①直线a和直线b互相平行；
②直线c和直线b互相垂直；
故答案为：平行，垂直．
17．解：因为15.01＞14.65＞14.5＞14.05，
所以这五名同学的成绩按名次排列出来为：小冬，小刚，小明，小中。
跑的最快的是小冬
故答案为：小冬，小明。
18．解：5.2﹣0.052＝5.148
5.2的小数点向左移动两位后是0.052，这个数缩小到了原来的[image: image31.jpg]


，比原来小5.148。
故答案为：0.052，[image: image32.jpg]


，5.148。
三．判断题（共5小题）
19．解：从直线外一点到这条直线所画的线段中，垂直线段最短，说法正确；
故答案为：√．
20．解：根据题意，假设两位小数是0.12，一位小数是0.4，
0.12+0.4＝0.52
0.52是两位小数；
所以，两位小数加一位小数，和是三位小数，说法错误．
故答案为：×．
21．解：根据小数比较大小的方法，可得
小数的位数越多小数不一定就越大，
例如3.456的位数多于4.6的位数，但是3.456＜4.6，
所以题干说法不正确．
故答案为：×．
22．解：升国旗时，国旗上升的运动是平移．
故答案为：√．
23．解：如图，
[image: image33.jpg]



一个等腰三角形顺时针旋转180°和逆时针旋转180°所得的图形正好重合．
故答案为：√．
四．计算题（共1小题）
24．解：37.5﹣2.35＝35.15
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0.076+0.54＝0.616
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※12.9﹣5.01＝7.89
[image: image36.jpg]



87.8+3.3＝91.1
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10.8+4.36＝15.16
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※3.81+0.69＝4.5
[image: image39.jpg]



五．应用题（共4小题）
25．解：15.40+4.20＝19.6（元）
答：两人一共花了19.6元。
26．解：因为1.42﹣1.4＝0.02（米）
1.4﹣0.39＝0.01（米）
1.53﹣1.4＝0.13（米）
0.01＜0.02＜0.13
所以笑笑的身高与小明最接近．
27．解：272.8+37.6＝310.4（米）
272.8+310.4+117.6
＝583.2+117.6
＝700.8（米）
答：这个小区需安装煤气管道700.8米．
28．解：（1）8.8＞8.5
8.8﹣8.5＝0.3（元）
答：聪聪到 欢欢文具店买文具盒比较便宜，可以便宜0.3元．
（2）8.8+3.2＝12（元）
答：一共需要12元．
故答案为：欢欢．
六．操作题（共3小题）
29．解：7.8+2.5＝10.3
4.6﹣2.3＝2.3
12.8﹣5.6＝7.2
21.2﹣1.9＝19.3
5.6+13.7＝19.3
8.1+2.2＝10.3
2.5+4.7＝7.2
11.1﹣8.8＝2.3
故答案为：
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30．解：画图如下：
[image: image41.jpg]



31．解：①将[image: image42.jpg]


向左平移8格（图中红色部分）：
②将[image: image43.jpg]


先向右平移5格，再向下平移5格（图中绿色部分）：
[image: image44.jpg]



七．解答题（共3小题）
32．解：根据分析可知：
15.80＜16.05＜16.13＜17.10．
故答案为：0，7．
33．解：错数应写作：90008，只有写成90.008时读两个零；
答：原来的小数是90.008．
34．解：（1）小轮船向右平移了7格；
（3）小飞机向下平移了2格；
故答案为：右、7；下、2．
